

石家庄

新闻



速递

第四届石家庄市篮球超级联赛收官

第四届石家庄市篮球超级联赛决赛现场。
石家庄市体育局供图

本报讯(记者康义涵)11月23日晚,“河北物流杯”第四届石家庄市篮球超级联赛决赛与闭幕仪式在河北体育馆举办。经过6个比赛日的激烈角逐,超新星食肉者队与河北物流队从8支球队中脱颖而出进入决赛。最终,河北物流队以98:89战胜超新星食肉者队,成功捧起本届超级联赛的冠军奖杯。

据了解,石家庄市篮球超级联赛是石家庄市群众体育的标杆赛事,本届联赛在延续前三届公益属性的基础上,首次引入外籍球员参赛,既提升了赛事的竞技水平和观赏性,又促进了中外篮球文化交流。赛事全程免费开放,不仅点燃了市民的运动热情,更展现了石家庄开放包容、活力满满的城市形象。

栾城启动“巾帼助企”行动

本报讯(记者马静 通讯员王秀平)为精准服务区域企业高质量发展,拓宽妇女创业就业新路径,近日,石家庄市栾城区妇联携手栾城区农业农村局,特邀石家庄市直播行业协会的专业导师,共同启动“巾帼助企”系列行动,组织优秀巾帼主播深入企业开展实地走访与现场教学,以电商新动能赋能实体经济。

本次活动突破传统培训模式,女主播团队先后走进华泉德宏食品、瑞升酒业、马家麦坊、仙客来花卉基地等多家本地代表性企业。通过深入车间观摩生产流程、聆听品牌故事、了解市场困境,主播们零距离感受“栾城制造”的品质魅力,并与企业共同探讨如何通过短视频与直播将优质产品推向更广阔市场。

此次行动旨在搭建精准对接平台,将急需开拓线上渠道的企业与有能力的主播和运营者搭建对接桥梁,让“巾帼力量”成为助力企业发展的“新引擎”,同时将行动打造为促进妇女就业的“孵化器”,实现企业发展与妇女增收双赢。

河北科技大学打造“实践+思政”育人新模式

本报讯(记者康义涵 通讯员吴世瑶)近日,河北科技大学化学与制药工程学院科普宣讲团走进石家庄市第十三中学,宣讲团成员张合雅以《有趣的“二氧化碳”》为题,向学生科普“双碳”知识与前沿技术,引导学生树立低碳生活理念。

该院针对新时代青年特点,将思想政治教育与社会实践深度融合,构建“思政教育+实践赋能”育人体系,探索“知行合一”育人新路径。学院搭建“校内+校外+榜样”三维教育平台,结合学科优势,组建多支特色服务团队,助力企业解决生产技术难题,并开展专项宣讲活动。据统计,近年来该学院累计组织实践活动百余场,参与师生3000余人次。

历史“活”起来 未来“动”起来

—石家庄新地标加速崛起提升城市发展能级

□通讯员 王宠



经过保护性修缮的正太饭店,已成为城市文化新地标。董永博 摄

漫步在石家庄石美集城市微度假中心,红砖墙上的工业印记与色彩明快的卡通雕塑相映成趣,旧厂房改造的工业文化展览馆无声诉说着往昔岁月。曾经机器轰鸣的空间,如今化身为融合亲子娱乐、休闲体验与城市记忆的活力场域,历史与时尚在此刻完美交融。

将工业遗存转化为充满活力的公共空间,这一倾力打造的城市微度假街区,是石家庄城市新地标之一。“十四五”期间,伴随着城市更新的深入推进,一批批承载着城市记忆、跃动着时代脉搏的新地标加速崛起,它们超越了单一的观光功能,通过文脉传承与业态创新,正日益成为聚合人气、引领消费、提升品质的城市发展新引擎。

文脉传承

让历史建筑“活”在当下

对石家庄人来说,那些镌刻着时光印记的老建筑,是城市最珍贵的记忆底片,更是文脉传承的鲜活载体。

置身于正太广场,身后是百年风云沉淀的历史,眼前是古今交融的开阔未来。在石家庄市公里街东侧,一座建造于百年前的法式老建筑——正太饭店,静静矗立,成为串联过去与当下的城市地标。

穿过玻璃花窗,踏着斑驳的地砖,走上年代感十足的旋转楼梯,在充满风情的法式小楼内品尝美食,时光瞬间穿越回百年前。作为河北省省级文物保护单位,正太饭店和正太铁路同年建成,是石家庄近现代重要史迹及代表性建筑,见证了城市的发展和变迁。

因年久失修,正太饭店曾一度破败不堪,埋没于高楼大厦之间无人知晓。以城市更新为契机,石家庄市对正太饭店进行保护性修缮,整旧如故、与古为新。

正太饭店的全面整治修缮自2022年3月启动,尽可能遵循最小干预原则,充分有效保护和再利用。同时,还建设了正太广场,成为石家庄的一张文旅新名片。

“在这里既可以感受百年建筑的优雅沧桑,又能享受高品质的餐饮服务,它真的‘活’起来了。”说起整治修缮后的正太饭店,市民李芳连连点赞,在这里,不同职业、身份、年龄层的人汇聚其中,正太饭店变得更有活力。

与正太饭店遥相呼应的,是石家庄车辆厂旧址内的数栋法式别墅。

冬日午后,暖阳为这片始建于1905年的建筑群镀上金光。红砖外墙、墨绿色百叶窗与优雅的廊柱,在修缮后更显风韵。园中对称的龙柏与缪斯女神雕塑,仿佛仍在低语着古典韵律,却又与这座现代城市的脉搏同频共振。

笔者步入其中一栋别墅,里边是一家名为“槐夏书房咖啡厅”的复合空间。只见高高的书架倚墙而立,各类书籍琳琅满目,一

些顾客在此点上一杯手冲咖啡,或安静阅读,或低声交谈。

“这儿是一个集图书馆、咖啡轻食、文化活动于一体的休闲活动空间。”咖啡厅工作人员告诉笔者,这里设有艺术展览走廊,吸引了很多游客前来参观。

市民张先生正安静地翻阅图书,他说:“在这里喝杯咖啡,指尖划过这些老砖墙,仿佛能听到历史的回响。没想到百年前的建筑能和我们现在的生融合得这么好。”

这种“融合”的背后,是“修旧如旧”的极致匠心。

石家庄车辆厂法式别墅的修缮过程如同“微创手术”,屋面修缮更是考验技艺的工序,瓦件的拆除必须前后坡对称进行,使用小工具精细操作,最大限度保留历史痕迹。

石家庄坚持在保护中发展、在发展中保护,像对待老人一样尊重和善待城市中的老建筑。它们不再是孤立的标本,而是融合文化体验、休闲消费与城市记忆的活力场、新地标,持续讲述着石家庄深厚绵长的文脉故事,为城市发展注入自信而沉稳的文化底气。

时尚跃动

新地标涌现点燃城市活力

走进织音1953,斑驳的砖墙与现代玻璃幕墙交相辉映,似在诉说着一场跨越时空的对话——这里见证了机器轰鸣、纱锭飞转的岁月,镌刻着几代人的青春与荣光。而今,伴随着城市更新的浪潮,这片工业遗存完成了华丽转身,老厂房的筋骨里注入了时尚基因。

石家庄纺织展览馆内,织布机、粗纱锭子、纱布样品静静陈列,无声诉说着往昔的辉煌岁月;馆外,街舞大赛、棉库市集、音乐演出轮番上演,构成了最生动的当下。

“这里总能给我们年轻人新鲜感、时尚感,就像城市中的一个活力磁场。”95后市民李萌举着相机,专注地捕捉着每一个精彩瞬间。在她身后,滑板少年在宽阔的广场上腾跃,咖啡馆里飘出阵阵香气。

这股时尚潮流正以多元形态在石家庄

迸发。

在石钢工业遗址公园,斑驳的老厂房变身艺术创意工厂,两座高炉似钢铁“巨兽”高耸立,地面浮雕刻画着厂区不同历史时期的建筑轮廓,形成了一个露天的工业历史博物馆。

而在河北省石家庄市正定县,距古城西北1公里,室内滑雪场“热雪奇迹”迎客。滑雪场面积超3万平方米,是华北地区规模最大的室内滑雪场之一。有着1600多年建城史的古城正定,又拥有了这座新的“打卡地”,实现了“冰雪+文旅”的完美融合。

湾里庙步行街的改造,则体现了商业与文化的深度融合。笔者夜晚到访,只见霓虹闪烁,人流如织。

“逛小吃街品尝美食、在同乐戏楼前听名家唱曲、到文化名家工作室体验非遗技艺,一条步行街串起了商业、文化、旅游等业态,让人眼前一亮。”来自山西太原的游客潘佳佳说,无论是非遗爱好者、资深“吃货”,还是摄影爱好者,都能在湾里庙步行街找到心仪的玩法。

湾里庙步行街是石家庄市最古老的步行街区,百年前随着正太铁路的开通而兴起。石家庄市高标准启动湾里庙步行街改造提升工程。经过全方位改造,这里已成为集休闲娱乐、购物餐饮、科技体验、城市观光于一体的文、商、旅融合“沉浸式”时尚步行街。

石家庄的这些新地标正以鲜明的时尚属性和潮流魅力,重新定义着城市的活力形象。

拉开框架
山水间绘就城市新画卷

城市地标的更新,不仅是点的突破,更是城市发展框架的全面拉开。

经过市政化改造的复兴大街和北三环,不仅畅通了石家庄的交通,也扮靓了城市美景。复兴大街滹沱河大桥作为石家庄的地标性建筑,不仅是复兴大街的开篇之作,更是这座城市建设的点睛之笔。

从石家庄南收费站一路向北,跨过气势宏伟的南三环互通立交,驶过飞虹般的泊水桥、穿过白佛隧道……辨识度极高的滹沱河大桥很快便映入眼帘,其桥塔如缓

缓展开的画卷,立于滹沱河之上,配合空间索面,空间和层次渐次展开,营造出如诗如画的意境。

复兴大街滹沱河大桥结构新颖,为卷轴型空间索面独塔斜拉桥,起于河北大道南侧,止于南高营立交桥北侧,沿复兴大街西侧南北向铺设,两侧设置人非慢行系统,兼顾辅道过河交通,桥上设置观景平台。

“这座桥不仅是交通枢纽,本身就成了一个景点。我经常来拍这座桥,清晨、黄昏、夜景,每个时刻都有不同的美。”摄影爱好者周雨告诉笔者,他镜头下的滹沱河大桥在不同光线下展现出千姿百态的美。

石家庄坚持在二环内做“减法”,按照“缺什么、补什么”的原则,补齐城市功能短板;在二环外做“乘法”,大力实施拥河发展战略,拉开城市框架,提升城市能级,真正做到还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会。

一桥飞架,拉开格局;一路向北,未来已来。

视线越过滹沱河大桥,太平河片区的建设图景正徐徐展开。

在这里,石家庄美术馆、音乐厅、博物馆等一批文化项目正加速推进。这些建筑不再是孤立的个体,而是与滹沱河生态景观带紧密融合,为市民打造多元滨水文化空间。

眼下,位于学府路以北、林青街以西的石家庄美术馆雏形已现。该项目巧妙地将城市、景观、场馆三者融为一体,是集展示、教育、收藏、研究和服务等功能于一体的公共文化空间,让市民在观展之余,能亲手触摸艺术的温度。不远处,石家庄音乐厅的轮廓也日渐清晰,临河的公共大厅拥有开阔的景观视野,屋顶观景平台可尽揽河山胜景,让艺术欣赏与滹沱河景意相融。

一座座城市新地标的崛起,一处处工业遗存的焕新,一片片滨水空间的打开,共同勾勒出石家庄“古今交融、城景共生”的新画卷。站在新起点,石家庄正以更宏大的手笔,续写人民美好生活的新篇章,让历史与未来在此刻交响共鸣。

34家企业被认定为首批石家庄老字号

本报讯(通讯员焦莉莉)为进一步推动老字号守正创新发展,石家庄市商务局、市文化广电和旅游局、市市场监督管理局联合开展了石家庄老字号认定工作。

经各县(市、区)推荐、专家评审、现场核查、公示等,认定石家庄以岭药业股份有限公司等34家企业为首批石家庄老字号,并于日前向社会公布。

首批石家庄老字号认定工作的开展,是落实零售业创新提升、推动消费扩容升级的重要举措,不仅为本土老字号品牌发展提供了规范化指引,还将通过系统挖掘、保护和传承特色品牌文化,激

发老字号创新活力,助力培育更多具有石家庄地域特色的标杆品牌。

此次被认定的34家石家庄老字号涵盖餐饮、医药、手工制作等领域,拥有世代传承的产品、技艺或服务,具有鲜明的石家庄地域文化特色。其中,包括此前已获评的中华老字号、河北老字号企业共15家,新获评的企业有19家。

“我们的认定工作旨在推动石家庄老字号企业在新时期实现创新发展,充分发挥老字号在商贸流通、消费促进、质量管理、技术创新、品牌建设、文化传承等方面示范引领作用,共同传承石家

庄商业文脉,提升城市品牌影响力,促进商贸服务业高质量发展。”市商务局流通业发展科科长马永宁说。

依据《石家庄老字号认定管理办法》,老字号认定原则每两年组织一批次,被认定的老字号企业将统一授予牌匾及标识使用权。为保障老字号品牌公信力,石家庄市建立了全周期动态管理制度,对老字号企业开展日常监测,要求企业按时报送经营情况报告、规范使用标识牌匾;对破产清算、丧失商标权、发生严重违法行为等情形的企业,将依法移出老字号名录并收回标识及牌匾。



赵县赵赞线—马平路段。

石家庄市交通运输局供图

石家庄今年“四好农村路”完成投资超11亿元

本报讯(记者马静 通讯员王涛 周一航)

日前,随着石家庄市高邑县乡道白西线(国道339—城段)公路大修工程顺利建成通车,石家庄市2025年“四好农村路”提升工程收官。截至10月底,全市17个县(市、区)累计完成农村公路建设改造459.9公里,超额完成年度目标,完成投资11.68亿元。这标志着全市农村公路完成了从“通”到“畅”、从“畅”到“美”、从“美”到“兴”的跨越式变化,为推进乡村全面振兴注入了强劲的交通动能。

在栾城区,西后线(衡井线—惠源路段)完成改造后高峰通行时间从25分钟压减至8分钟。随着3条公交线路借此延伸,覆盖了沿线5个社区,让万余居民迈入了“10分钟城区生活圈”,出行便捷度和生活幸福感明显提升。

在赵县,赵赞线—马平路段全长3.312公里,路面宽6米,与周边的田园、村落相映成趣,四季景致各异,公路本身已成为一道风景线,有效改善了农村人居

环境,提升了乡村风貌。据了解,自2021年起,石家庄市已连续5年将“四好农村路”提升工程列入20

项民生工程,持续推动路网提质升级。下一步,石家庄市交通运输局将继续聚焦“四好农村路”高质量发展,不断优化农村路网结构,提升管理养护水平和运营服务质量,积极探索“交通+”融合发展新模式,将“四好农村路”真正打造成为服务乡村振兴战略的畅通路、致富桥。